

## ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ СЕМЬИ И ДОМОХОЗЯЙСТВА

Е.О. Яганов, студент,

П.А. Янович, старший преподаватель,

Белорусский национальный технический университет

В период развития рыночных отношений большое значение приобретает проблема эффективного функционирования всех субъектов хозяйствования. Особое место среди них занимают домохозяйства, экономический потенциал которых еще недостаточно использован. Домохозяйство является одним из важнейших участников экономических отношений. результаты деятельности которого влияют на уровень жизни отдельной семьи, так и на благосостояние общества в целом.

Анализ поведения домохозяйств позволяет выявить взаимосвязь данного субъекта с национальной экономической системой, что в свою очередь, отражается на состоянии рынка труда, совокупном спросе, инвестициях и т.д. Трансформация экономического поведения домохозяйств обусловлена формированием новой социально-экономической ситуацией в стране. Механизмы и формы адаптации домохозяйств к рыночным условиям зависят как от собственного экономического потенциала, так и от особенностей институциональной среды. В связи с этим, анализ факторов, обуславливающих трансформацию экономического поведения домохозяйств, имеет большое значение. Многообразие подходов обусловлено особенностями самого объек-

та исследования, а так же теми изменениями, которые происходят как в рамках домохозяйства, так и на микро- и макроуровне.

Домохозяйство можно рассматривать как экономическую единицу, обособленную на основе общего бюджета, совместной собственности, обеспечивающую экономику ресурсами и использующую полученные за них денежные средства для приобретения товаров и услуг с целью удовлетворения своих потребностей. Домашнее хозяйство – это институционально оформленный экономический субъект, имеющий высокоорганизованную форму, обладающий множеством функций. Домашние хозяйства трактуются и как система социально-экономических отношений обособленных экономических единиц по поводу удовлетворения материальных и духовных потребностей его членов путем реализации экономического потенциала на основе собственности на ресурсы и потребительские блага. Отличительной чертой домохозяйств в Беларуси выступает его «многофункциональность», так как им приходится прилагать усилия в различных экономических сферах.

В условиях рыночной экономики семья является основным звеном формирования человеческого капитала. Существование человеческого капитала начинается с формирования человеческого трудового потенциала, его физиологических, интеллектуальных, образовательных, социальных, культурных составляющих. Практически все первоначальные инвестиции осуществляются не самим индивидом, а его семьей или обществом. От расходов домохозяйства зависит качество формируемого человеческого капитала подрастающего поколения.

Анализируя воспроизводственную функцию домохозяйств, можно выделить собственно биологическое воспроизводство человека; воспитание и социализацию детей; обеспечение уровня образования домохозяйства, обязательного для членов данной страны; морально-физическое воспроизводство действующей рабочей силы в составе домохозяйства; экономическое обеспечение и психологическая поддержка нетрудоспособных членов семьи.

Анализируя экономическую деятельность современных домохозяйств, можно выделить трудовые функции (ведение личных подсобных хозяйств, индивидуально-трудовая деятельность, традиционные домашние работы и т.п.) и нетрудовые функции (семейный лизинг, осуществление финансовых операций и т.п.). Необходимым условием функционирования рыночного механизма является так же выполнение домохозяйствами потребительской функции.

Фактором, способствующим стабильности семейных домохозяйств, является их высокая функциональная эластичность. В определенных обстоятельствах многие функции домохозяйства могут быть сведены до минимума выполняемой деятельности, а при изменении условий в кратчайшие сроки вновь активированы и в критических ситуациях доведены до требуемого уровня по числу функций и общему объему выполняемой работы. Динамика изменений в функциях и соответствующих им сферах деятельности и структурах домохозяйств отражает процесс их адаптации к меняющимся социально-экономическим условиям.

В условиях рыночных преобразований произошла диверсификация деятельности домохозяйств, что неизбежно отразилось на рынке труда. Получила широкое распространение двойная, тройная занятость (на нескольких рабочих местах в рамках одной специальности) и вторичная занятость (на том же или другом рабочем месте в рамках иной специальности, профессии).

Экономическая самостоятельность домохозяйств предполагает и их ответственность за свою деятельность: соответствие уровня потребления уровню доходов, осуществление накоплений как способа страхования от неопределенностей. Переход домохозяйств от государственной поддержки к экономической самостоятельности – процесс сложный, противоречивый, болезненный и для полной адаптации требуется продолжительное время.

У современных белорусских домохозяйств есть широкий выбор стратегий экономической адаптации к негативным процессам, связанным со снижением уровня жизни, - от резкого повышения экономической активности, развития индивидуально-трудовой, предпринимательской деятельности, вторичной занятости, сдачи в аренду жилья, до развития самообеспечения, вынужденного отказа от некоторых видов потребительского поведения.

В условиях постоянно изменяющейся институциональной среды белорусские домохозяйства проявили высокие адаптационные способности, значительно повышается самостоятельность и ответственность домохозяйств в реализации своей главной функции – создании условий для формирования и развития человеческого капитала.